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РОЛЬ ШКІЛЬНОЇ БІБЛІОТЕКИ  
У ФОРМУВАННІ ІНТЕРЕСУ ДО ЧИТАННЯ У ШКОЛЯРІВ (60-80 РР. ХХ СТ.) 

Баліка Л. М., викладач кафедри теорії і методики виховання 
Рівненський державний гуманітарний університет 

У сучасній освіті відбувається швидкий прогрес, який спрямований на повноцінний гармонійний розвиток 
підростаючою покоління. Зміни, що відбуваються в усіх сферах життєдіяльності, зокрема в освіті, нові орієнтації у 
змісті освіти та виховання особистості, вимагають оновлення та перегляду  багатьох аспектів діяльності 
загальноосвітніх навчальних закладів, в тому числі шкільних бібліотек. У Державному стандарті початкової 
загальної освіти говориться, що у процесі навчання відбувається становлення читача, що здатний до самостійної 
читацької, творчої діяльності, здійснюється його мовленнєвий, літературний, інтелектуальний розвиток, формуються 
морально-естетичні уявлення і поняття, збагачуються почуття, виховується потреба у систематичному читанні [1].  

Динаміка соціальних умов існування сучасної освіти в цілому, шкільної бібліотеки зокрема, активізує 
доцільність переосмислення їх діяльності в історичному аспекті, щодо розвитку інтересу до читання в учнів у 
процесі діяльності шкільних бібліотек. Адже у 60-х роках ХХ століття шкільна бібліотека, по суті, була ідеологічною 
установою і в першу чергу виконувала виховну функцію, та відігравала значну роль у формуванні інтересу до 
читання в учнів.   

Окремі питання з історії бібліотек досліджували вітчизняні науковці (Н.Ашаренкова, Н.Бачинська, 
Л.Гільманова, Т.Долбенко, Н.Дяченко, В.Загуменна, Т.Ківшар, В.Лутовінова, О.Матвійчук, В.Медведєва, В.Мозгова, 
Т.Новальська, Н.Новікова, О.Пилипенко, П.Рогова, М.Сенченко, М.Слободяник, Г.Швецова-Водка та ін.). Розробкою 
проблеми інтересу до читання займалися В.Горецький, С.Міхалков, А.Чалишева, аспекти проблеми формування 
школярів-читачів знайшли своє відображення в роботах І.Гудзик, Н.Лапшина. В.Мартиненко, В.Науменко, 
М.Наумчук, О.Савченко, Н.Скрипченко, Г.Ткачук, О.Кушнір, розробкою проблеми інтересу до читання з 
психологічної точки зору займалися Н.Локалова, К.Ритова та ін. 

Разом з тим поза увагою науковців залишилася проблема розвитку інтересу до читання у процесі діяльності 
шкільних бібліотек в історико-педагогічному аспекті. 

Важливою подією в розвитку шкільної освіти було прийняття Закону «Про зміцнення зв'язку школи з 
життям і про подальший розвиток системи народної освіти в СРСР» (1958), який став підґрунтям для дій і для 
шкільних бібліотек, які свій план роботи складають на основі загального навчально-виховного плану роботи школи 
[4, С. 294]. Восьмирічні та середні школи стали основними типами шкіл, де особливу увагу приділяли молодому 
поколінню та його інформаційно-бібліотечному обслуговуванню.  

Міністерство освіти УРСР вважало за доцільне упорядковувати діяльність шкільних бібліотек, активізувати 
її зв'язок із бібліотеками системи Міністерства культури УРСР. Передбачалося також поліпшення діяльність 
шкільних бібліотек із вивчення читацьких запитів, керівництва  позакласним читанням учнівської молоді, 
проведення літературних конференцій, обговорення прочитаних книжок, диспутів тощо. Ці заходи були важливими 
ланками в системі виховної роботи бібліотек [2, С. 294].  

На успішність учнів впливає дуже багато різноманітних  факторів. Але одним із найважливіших серед них є 
вміння свідомо, правильно, виразно та швидко читати. Насамперед, це наявність інтересу до читання, до книг як до 
джерела пізнання.  

Інтерес є могутнім засобом успішного навчання й виховання, необхідною умовою досягнення позитивних 
результатів. Інтерес – це вибіркове емоційно-пізнавальне ставлення особистості до предметів, явищ, подій 
навколишньої дійсності, а також до відповідних видів людської діяльності. [3, С.5.] 

Вмінню читати систематично і осмислено дітей навчає школа, і наскільки дитина привчиться читати 
залежить від того, наскільки майстерно шкільний бібліотекар разом з педагогами школи прилучає їх до книги, вчить 
оволодівати мистецтвом літературного читання, закріплює читацькі навички, розширює діапазон читацького досвіду 
та знань. Дуже важливо, щоб виховання інтересу до читання було спільною працею бібліотекаря, вчителів та батьків.  

В.О.Сухомлинський зазначав «Інтерес до книжки, атмосфера любові й поваги до книжки не народжується 
стихійно або ж внаслідок керівних вказівок… джерелом культу книжки є колективна думка, колективні дискусії, 
бесіди, живі суперечки, захоплення» [9, С. 468].  

Найважливішим завданням шкільної бібліотеки є індивідуальна робота з юними читачами, формування їх 
читацьких інтересів і виховання культури читання. Бібліотекар повинен добре знати кожного читача. У шкільних 
бібліотеках запроваджувалася добра традиція,  для першокласників букварик дарувався на пам'ять про першу 
навчальну книгу.   

У 1962 році був прийнято «Положення про шкільну бібліотеку». Основним завданням шкільної бібліотеки 
було – всемірно сприяти процесу навчання й виховання учнів. Здійснюючи завдання комуністичного виховання 
шкільна бібліотека допомагає учням в організації читання з метою успішного вивчення ними навчальних предметів; 
сприяє моральному, фізичному і естетичному вихованню, навичок самостійної роботи з книгою, інтересу до книги; 
залучає кожного школяра до систематичного читання; ознайомлює учнів з основами бібліотечно-бібліографічної 
грамотності. Підвищуються вимоги до бібліотекарів: ними могли призначатися особи, що мають бібліотечну, або 
педагогічну освіту і, як правило, досвід бібліотечної роботи; він є членом педагогічної ради школи, підпорядкований 
директорові школи і періодично звітує перед ними; та систематично підвищує свою кваліфікацію [5].  

Для повного забезпечення в 1963/64 навчальному році всіх учнів підручниками необхідно буде додатково до 
нових підручників, які випускаються видавництвом «Радянська школа» і Учпедгізом, обмінити і закупити біля 17 
млн. вживаних підручників [7, С. 15-16]. У зв’язку з цим треба було забезпечити збереження підручників щоб 



Матеріали VІI Міжнародної науково–практичної конференції  
 

4

продовжити строк використання їх на кілька років, тим більше, що значна кількість нових підручників були 
стабільними. Новими підручниками забезпечувалися контингент учнів лише перших класів. Міністерство освіти 
УРСР зобов’язало завідуючих відділами народної освіти та директорів (завідуючих) шкіл проводити широку 
роз’яснювальна роботу серед учнів та їх батьків щодо збереження і широкого використання підручників видання 
минулих років, зазначених у списку підручників, які рекомендувалися для використання в 1963/64 навчальному році. 

У двох «Положеннях про шкільну бібліотеку», затверджених у 1962 і 1965 рр. [5;6], наголошувалося, що 
шкільну бібліотеку слід створювати в кожній початкові, восьмирічній та середній школі, школі-інтернаті, 
спеціалізованій школі, де мала зберігатися й надаватися інформація як для учнівської молоді, так і для вчительства. 
Шкільній бібліотеці надавалося ізольоване приміщення відповідно до існуючих умов для збереження та видачі книг, 
а також окрема кімната для читальні.  

Поліпшенню координації діяльності бібліотек значною мірою сприяла діяльність міжвідомчих бібліотечних 
рад при Міністерстві культури союзних республік колишнього СРСР. Так, Колегія Міністерства культури СРСР і 
секретар ЦК ВЛКСМ прийняли постанову про проведення Всесоюзного огляду бібліотек з лютого 1966р до травня 
1967 р. спільно з відомствами, що мають мережу бібліотек. В областях і районах республіки поширилися 
різноманітні форми соціалістичного змагання шкіл за кращу підготовку шкільних бібліотек, навчальних кабінетів. 
Про роботу і наслідки перевірки шкільних бібліотек йшлося в листі заступника УРСР П. Миргородського. Було 
виявлено багато недоліків у роботі окремих шкіл Запорозької, Дніпропетровської, Одеської, Хмельницької, 
Чергнігівської областей: шкільні бібліотеки недостатньо залучали учнів до читання літератури; незадовільно 
проводилася робота з перевірки книжкових фондів, директори шкіл не приділяли належної уваги їхньому 
комплектуванню. Значна частина шкільних бібліотек розміщувалася в поганих або зовсім не придатних до роботи 
приміщеннях, не вистачало обладнання та бібліотечної техніки. [2, С. 293.] 

Заступник міністра освіти УРСР А. Корнійчук у наказі № 223 від 14 жовтня 1967р «Про підведення 
підсумків участі шкільних бібліотек республіки у Всесоюзному громадському огляді бібліотек» [8] зазначив, що 
огляд пройшов організовано і сприяв поліпшенню роботи шкільних бібліотек. За час огляду поліпшилася робота по 
підвищенню кваліфікації працівників шкільних бібліотек. Більшість шкільних бібліотек стали центром пропаганди 
серед учнів найважливіших документів Комуністичної партії  Радянського уряду, науково-популярної літератури та 
матеріалів, присвячених 50-річчю Радянської влади. Шкільні бібліотекарі значно активізували роботу по вихованню в 
учнів хороших читацьких смаків, всіляко сприяли кращому оволодінню учнями програмного матеріалу. Велася 
велика робота по доведенню книги до кожного учня, по удосконаленню форм і методів індивідуальної та масової 
роботи з школярами.  

Важливим результатом роботи шкільних бібліотек було створення фондів шкільних підручників: збирання 
використаних (за згодою батьків), а також придбання за рахунок економії коштів державного бюджету, що сприяло 
формування інтересу до читання в учнів дослідного періоду.  

Список використаних джерел 
1. Державний стандарт початкової загальної освіти [Електронний ресурс]. – Режим доступу: 

ttp://osvita.ua/legislation/Ser_osv/17911/.  
2. Доркену Г. Державна політика з питань розвитку шкільних бібліотек за «збірником наказів та інструкцій 

Міністерства освіти УРСР» (1947-1969) / Г. Доркену // Історія освітянських бібліотек: Науковий збірник / АПН 
України; ДНПБ України ім. В. О. Сухомлинського / Ред.-кол.: П. І. Рогова (гол.), К. Т. Селівестрова (заст. гол.) та 
ін. К.: Вирій, 2006. – 404с. 

3. Друзь Б. Г. Виховння пізнавальних інтересів молодших школярів у процесі навчання. – Київ: «Радянська школа», 
1978с. – С.5. 

4. Любар О.О. та ін.. Історія української педагогіки / За ред..М.Г.Стельмаховича. – К.: Інститут змісту і методів 
навчання МА України, 1998. – 357с., С. 294.  

5. Положення про шкільну бібліотеку: Затверджено Міністерством освіти УРСР // Збірник наказів та інструкцій 
Міністерства освіти Української РСР. – 1962. – №21. – С.2-3.  

6. Положення про шкільну бібліотеку: Затверджено Міністерством освіти УРСР // Збірник наказів та інструкцій 
Міністерства освіти Української РСР. – 1965. – №7. – С.20-21. 

7. Про обмін і закупівлю вживаних підручників // Збірник наказів та інструкцій Міністерства освіти УРСР. – 1963. 
– №8. – С. 15-16.  

8. Про підведення підсумків участі шкільних бібліотек республіки у Всесоюзному громадському огляді бібліотек // 
Збірник наказів та інструкцій Міністерства освіти Української РСР. – 1967. – №24. – С.15-17 

9. Сухомлинський В. О. Розмова з молодим директором / В. О. Сухомлинський // Вибр. тв.: в 5 т. – К.: Рад. шк., 
1977. – Т. 4. – С. 393–626.  С. 468.  

 
ВИВЧЕННЯ ЗАКОНІВ ПОСТІЙНОГО СТРУМУ У ФОРМІ НАВЧАЛЬНОГО ДОСЛІДЖЕННЯ 

Банацький О. І., студент 
Галатюк Ю. М., кандидат педагогічних наук, професор 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Як відомо процес наукового фізичного пізнання – це багатоступінчастий цикл переходу емпіричного змісту 
експериментальних фактів і спостережень в теоретичну площину  модельних та логічних конструктів. Незважаючи 
на те, що він не може бути беззастережно перенесений в навчальний процес, все ж таки в науково-методичній 
літературі [1; 2; 4; 5] обґрунтовано доводиться необхідність та доцільність такого підходу. При цьому навчальний 
процес інтерпретується  як просторово-часова модель наукового пізнання: ,,...навчальний процес відрізняється од 
наукового пізнання відповідних явищ і законів насамперед кількістю затраченого часу, потрібного для досягнення 
кінцевого результату. У зв’язку з цим процес навчання певною мірою можна вважати моделлю процесу наукового 
пізнання” [3, с.19]. Відповідно актуалізується модель навчального процесу, що відображає цикл творчого наукового 
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